

LA LUCHA DE CLASES

ÓRGANO DE LA FEDERACIÓN DE AGRUPACIONES SOCIALISTAS DE VIZCAYA

Y DEFENSOR DE LA CLASE TRABAJADORA



AÑO XII

Precios de suscripción.—España, 1 peseta trimestre; Ultramar, 1,25 id.; Portugal, 1,50 id.; otros países, 1,75 id.—Pago adelantado, en libranzas del Giro mutuo ó sellos de franqueo.

25 ejemplares, 75 céntimos

APARECE LOS SÁBADOS

Bilbao, 5 de Agosto de 1905

Puntos de suscripción.—En Bilbao en esta Administración y en provincias en las Agrupaciones Socialistas.—La correspondencia de Administración á José Solís, Hernani, núm. 7, 1.º, dcha., y la de Redacción á Isidoro Acevedo, director de LA LUCHA DE CLASES.

Número suelto, 5 céntimos

NÚM. 559

EL CANDIDATO SOCIALISTA

CONVOCATORIA

Mañana domingo, 6 del actual, á las cuatro de la tarde, se reunirá la Agrupación bilbaína en asamblea extraordinaria en el Centro Obrero, con objeto de designar el candidato que ha de luchar por el distrito de esta capital en las próximas elecciones de diputados á Cortes, y en cuya reunión se tratarán también otros asuntos que presenta la Comisión electoral, relacionados con la elección.

Tienen derecho y el deber de acudir á esta reunión los afiliados de los Subcomités de Zorroza y La Peña.

Dada la importancia de la reunión, se recomienda la puntual asistencia.

LA COMISIÓN ELECTORAL.

LA VERDAD POR DELANTE

Si en todas partes de España somos perseguidos los socialistas, en la región de Vizcaya quizá lo seamos más que en ninguna otra, á causa, sin duda, de las fuerzas con que aquí contamos y de la simpatía con que miran nuestra acción los elementos obreros que, sin formar en nuestras filas, se distinguen por su deseo de mejorar la situación de la clase á que pertenecen.

La jornada del día 20 de julio ya dió ocasión para que se exteriorizara ese anhelo de persecución hacia nosotros, y la actitud de nuestros enemigos al ocuparse de los sangrientos sucesos que de algún modo se enlazaron con aquella jornada ha sido una confirmación del odio africano que se nos tiene.

Con esa actitud, violenta y provocadora, ha contrastado la nuestra, serena y tranquila, tan tranquila y tan serena que ni siquiera quisimos narrar y comentar el atropello salvaje y premeditado de que fueron víctimas unos cuantos compañeros que la noche del 23 de julio estaban pacíficamente en el establecimiento de nuestro amigo Cerezo. Pero como nuestra alteza de miras no ha sido debidamente interpretada por ciertas gentes que parece que se han propuesto desviar la acción de la justicia de modo que caiga dañosamente sobre nosotros, forzoso es que aceptemos las circunstancias como se presentan y deshagamos la burda trama que se

ha tejido con el insano propósito de perjudicarnos.

Es falsa, totalmente falsa, la especie que ha corrido por ahí de que habían sido agredidos por los nuestros los republicanos que asaltaron el establecimiento de Cerezo en la noche de autos. Los causantes de la riña tumultuaria ocurrida esa noche fueron los muchos republicanos que acudieron allí con un plan estratégico perfectamente estudiado. Con decir que formaron vanguardia y retaguardia, la primera desplegada en ala dentro del establecimiento y la segunda en la calle, decimos lo bastante para que los lectores puedan comprender qué clase de intenciones llevaban los asaltantes, uno de los cuales—no sabemos si el que hacía de *general*—se quedó en la puerta de entrada, cruzándola con un bastón. Por cierto que de cuando en cuando algunos de los de fuera entraban á beber y en son de gnsa pedían permiso al *general*. Todo esto no debe ignorarlo el juez instructor.

Después sobrevino lo que buscaban los republicanos, la reyerta, de la cual resultaron heridos varios de los nuestros y muerto uno de los de ellos. Nuestro querido amigo el concejal socialista Toribio Pascual, hombre prudentísimo é incapaz, como todo el mundo sabe, de provocar á nadie, sacó de la refriega fuertes contusiones en la cara y una gran cuchillada en la región occipital, cuchillada que de haberla recibido un poquito más abajo le hubiera causado la muerte.

Conviene también anotar, para deshacer cierta atmósfera que se ha formado con el objeto de pronunciar á la opinión en contra nuestra, que al muerto Santiago Doce se le ha ocupado un revólver y que era de los jóvenes republicanos que más se distinguían interrumpiendo cuando presenciaba algún acto de carácter distinto á las ideas que profesaba.

Igualmente hacemos constar, para que no se crea que queremos echar la culpa de lo ocurrido sobre el partido republicano, que no han sido los elementos sensatos de éste los provocadores, sino los revoltosos é ineducados que siguen ciegamente ciertas inspiraciones agresivas contra los socialistas.

Siga esa pista el juez instructor y hallará la clave de todo lo ocurrido. De continuar, como hasta aquí, persiguiendo solamente á los socialistas y dejando tranquilos á los que fraguaron el plan de ataque, puede ser objeto de murmuraciones que le acusen de parcialidad, pues ya empieza á correr por Bilbao la noticia de que dicho juez está emparentado con un distinguido republicano y que ha venido aquí impuesto por el señor Salmerón para defender un pleito que le significa muchísimos miles de duros á la casa Echevarrieta.

Y no decimos más por hoy, pues ya que nuestra pluma ha sido impulsada, por la insensatez de los contrarios, á ocuparse de informaciones que no incumbe á nosotros depurar, no queremos que en un momento de exaltación—justificable por la imprudencia y el descoco del ataque—salga de sus puntos algo más de lo que demanda el buen sentido y la cultura de nuestros lectores.

Instrúyete, obrero. Así te capacitarás para defender mejor tus intereses.

RASGUÑOS SEMANALES

A medida que se acerca el día de las elecciones legislativas se acentúan las ambiciones en todos los campos de la política burguesa.

¡Qué afán por conquistar puestos en el Parlamento! Los monárquicos, para nutrir los respectivos grupos acaudillados por los distintos personajes que aspiran á ser jefes de partido; los republicanos, para ir entreteniéndose á la borreguil masa que se contenta con los fuegos artificiales de la oratoria huerá.

El ministro de la Gobernación se halla asediado por las visitas que le hacen los candidatos de todos matices y los dioses mayores de la política que patrocinan á esos candidatos.

Sólo un partido, el partido socialista, es el que no apela á esas conferencias y cabildos con el Gobierno.

Por eso será el único—el *único*, entiéndase bien—que podrá franquear con noble orgullo las puertas del Parlamento.

Y por eso también es el *único* á quien temen de veras los que van á las Cortes á defender los intereses propios y los de la burguesía y á engañar al incauto y sufrido pueblo español con discursos tan llenos de hojarasca como vacíos de sentido.

Los republicanos españoles residentes en París han dirigido una extensa carta á Nakenis incitándole á que hable claro y obligue á D. Nicolás á dimitir la jefatura de la Unión, por considerar ellos—los republicanos de París—«que se encuentra completamente fracasado y que por su edad y sus compromisos es incapaz de rectificarse.»

Pues con estos golpes, y otros muchos que ha de llevar el partido que acaudilla el antiguo abogado de Isabel II y actual protegido de Maura—del cual ha recibido muy saneados negocios que le habrán valido muchísimo dinero—quedará la Unión, dentro de poco, convertida en una Agencia de diputados y concejales.

Si es que ya no ha quedado reducida á eso solo, según dice mucha gente que se va llamando á engaño y que va cayendo en la cuenta de que la república ha triunfado para los que lo fian todo á la candidez de los electores.

No pasa día sin que veamos en algún periódico republicano algo parecido á esto que copiamos de *La Nueva Región*, de Asturias:

«*Acaparando puestos.*—Así titulábamos un artículo, en el que poníamos de manifiesto la desmedida ambición de que los republicanos de la Unión están poseídos.

Decíamos en el referido escrito que á la mayoría de los unionistas, ó al menos á los que llevan la dirección del partido, no les guiaba otro fin que el de ser algo, esto es, el ser diputados á Cortes ó provinciales, ó, cuando menos, concejales; ahora vemos que no nos habíamos equivocado al hacer tal afirmación, por lo cual aprovechamos esta ocasión para repetirla.

La última Asamblea por los unionistas celebrada, nos lo vino á confirmar.

En ella casi se concretaron á tratar de las elecciones de diputados, como si del resultado de éstas dependiera la vida ó la desmembración de la nación. Bien es verdad que si la vida ó la desmembración de la nación no de-

pende de que los republicanos ganemos ó perdamos las elecciones, el ganarlas ó perderlas decidirá la vida ó la desmembración del partido republicano que acaudilla el señor Salmerón.

Por eso solo, á los asambleístas no llegó á preocuparles lo más mínimo la cuestión religiosa, ni la social, ni la descentralización, y fijaron toda su atención en la próxima contienda electoral.

La ambición de que los unitarios están poseídos...

Etcétera, etcétera.

Y como «á confesión de parte, relegación de prueba», no queremos por cuenta propia añadir una palabra más.

Basta y sobra con lo que dicen los mismos republicanos.

Pues esta noticia tampoco tiene desperdicio (y conste que es también de la cosecha republicana):

«El diputado federal D. Nicolás Estévez marchará en breve á París, y luego á Cuba, proponiéndose no volver jamás á España.

Dícese que esta resolución del viejo y entusiasta republicano la toma por haberse convencido de que con los procedimientos que se emplean y la capacidad de los que están en primera fila dirigiendo la cosa, la república nunca se implantará en España.

Va al extranjero á llorar la pérdida de las ilusiones que le han alentado toda su vida.

Como Estévez, piensan gran número de republicanos.

Hay que trasponer avergonzados los umbrales de la frontera.»

¡Pobre Estévez! Todavía recordamos el entusiasmo con que hace dos años, allá en Santander, anunciaba el triunfo de la república para fecha inmediata.

¡Claro, se acordaba del plazo fijo que había pedido Salmerón, y... *velay!*

Ahora transpasa nuestras fronteras convencido de que todo aquello de la concentración de fuerzas para traer la república era una pura broma electoral.

Broma que han reproducido los nacionales á quienes ha dirigido familiarmente su elocuente y filosófica palabra el señor Salmerón.

Buen viaje y templanza de nervios es lo que deseamos al honrado hombre público señor Estévez.

Item más: que no pida, desde su ostracismo voluntario, datos de las próximas elecciones, ni antes ni después de verificadas.

Porque entonces se muere de asco.

Pero ¿no habíamos quedado en que había que ahuyentar de aquí á los frailes, y hasta degollarlos si preciso fuese, porque esos malditos, además de embancar á la gente irrogan graves perjuicios á la industria nacional? ¿En eso habíamos quedado, verdad? ¿Pues entonces, por qué se nos viene un semanario republicano con la siguiente embajada?:

«Los sucesos últimamente ocurridos en Francia acerca de la expulsión de las Ordenes religiosas, y en particular de la Orden de los cartujos, han producido en la opinión general un movimiento de unánime expectación, un extraordinario interés hacia aquellos religiosos, estando la atención de Europa y hasta del mundo entero fijada en la actitud que tomarían y dónde irían á establecerse para continuar la fabricación de sus célebres licores, conocidos universalmente con el nombre de Chartreuse, ó sí, por el contrario, desistirían de este propósito y se vería para siempre privado el público de beber la verdadera Chartreuse. Pero afortunadamente no sucedió esto último; así vió todo el mundo á aquellos padres dirigirse á España, y fijar su residencia en Tarragona. Por esta razón no habían de

faltar personas decididas que los apoyaran en su beneficiosa empresa y les proporcionarían cuantos medios fueren necesarios para llevarla a cabo cuanto antes, y por este mismo motivo entraron en tratos con la Sociedad anónima "La Unión Agrícola", que, proporcionándoles fábrica y local, los puso al frente de la fabricación como directores técnicos, explotando por su cuenta el negocio, y gracias a esta Sociedad puede hoy día el público volver a saborear el delicioso licor cuya fabricación fué interrumpida en tan mal hora."

Ya estamos oyendo la contestación a nuestra pregunta:

—Una cosa es echar pestes contra curas y frailes para distraer a los paguatos y otra el alargar la mano para recoger las lindas pesetas que esa clase de anuncios vale a los periódicos que los publican.

Y ahí está, lector, ahí está el secreto de esa y de otras muchas cosas.

En las pesetas viles.

Hace días nos dijo *El Liberal* de Bilbao que la culpa de que los ocultadores de riquezas territoriales roben anualmente al Estado centenares de millones no es sólo de los Gobiernos, sino también «del pueblo, de nosotros todos, de las multitudes que, ganando tasado el pan, agonizan en tugurios inmundos y pagan sin protesta las contribuciones y soportan el inhumano impuesto de consumos».

Y continuaba así su soflama el jaleador de los industriales que le pagan a peso de oro los bombos que les da:

«Culpa nuestra es, y por tanto no tenemos ni siquiera el derecho a la queja. Somos un país de hombres sin voluntad y sin cultura, y nuestras grandes indignaciones estallan de un modo primitivo.»

¡Y que se atreva a decir eso un periódico que tanto se distinguió en la innoble campaña de quitar importancia a la gran indignación que estalló de un modo consciente el día 20 del pasado julio!

Es el colmo de la frescura.

No están mal estas líneas con que *La Montaña*, periódico republicano de Reinosa, se adhirió al paro verificado el día 20 del pasado julio:

«Nosotros nos adherimos a esa idea completamente, con toda nuestra alma. Tienen razón para protestar contra estos Gobiernos idiotas y malos, recuas de burros con casacas de oro; hileras de personajes que parecen personas desde lejos...»

Los obreros hacen bien en protestar enérgicamente de que las Empresas monopolizadoras por una parte, las aduanas por otra, los transportes por todos los lados, la ignorancia del trabajo agrícola a derecha e izquierda, y la avaricia de los ricos, les priven a los jornaleros y a la clase media de lo más necesario para vivir... Protestan ya los intelectuales y protestan a todas horas los obreros y la clase media, que hacen, estos últimos, una vida miserable y triste, como ninguna clase similar de toda Europa. Es demasiado esto.

No están mal, decimos, esas líneas; pero hubieran estado mejor si en un arranque de sinceridad añade a ellas *La Montaña* que la protesta de los hambrientos iba también, y muy principalmente, contra todos los partidos políticos que tienen representación en el Parlamento, por el silencio criminal con que contestaron a los miles y miles de proletarios que les pidieron la adopción de medidas para conjurar la crisis de trabajo y abaratar las subsistencias.

Que no se diga que los españoles no llevamos los frutos de nuestra civilización más allá de nuestras fronteras:

«En la plaza de toros de Durango (México) ha ocurrido una escena atroz durante la celebración de una corrida. Matando el sexto toro el renombrado espada mejicano Silverio Chico, un espectador borracho le lanzó un tubo de plomo que alcanzándole en la cabeza le hizo caer en tierra sin sentido en el momento en que el toro, que había recibido una estocada, arrancó y cogiendo al espada le corneó hasta causarle la muerte.

Entonces, cientos de espectadores se lanza-

ron desde todas las localidades sobre el borracho, que arrojado primeramente al redondel fué allí cosido a puñaladas y después decapitado y despedazado.»

¡Hermoso cuadro!

¿Cómo se reconoce en él, desde muchas leguas, la factura española!

En Mena de Cameros (Logroño), al regresar a su domicilio el sacerdote don Víctor Lerza, después de haber administrado los Santos Sacramentos a un enfermo, disparó tres tiros contra un perro rabioso, con tan mala fortuna que hirió a un muchacho hijo del alguacil del Ayuntamiento de dicho pueblo.

He ahí uno de tantos curas que lo mismo administran los Sacramentos a quien los haya menester que le administra un tiro a cualquier perro ó hijo de alguacil que se pone enfrente de sus manteos.

Está visto: la resignación cristiana ha pasado de moda. Ahora los representantes de Cristo son más previsores y le pegan a cualquiera un tiro por menos de un responso.

¡Cosas del progreso!

LOS PATRONATOS CATÓLICOS

¿Qué fin persigue la clase explotadora con la fundación de tantos Patronatos católicos?

La Iglesia, que en 19 siglos de existencia no ha logrado extinguir los antagonismos que existen en la sociedad, ni siquiera remediar el triste malestar de cuantos han sufrido esclavitud en distintas formas, simula hoy por los obreros un interés que jamás por ellos ha tenido.

¿Qué se pretende con esto? Retrasar el triunfo de los ideales que han de acabar con su poder y prestar ayuda a los patronos, a los que hoy constituyen su principal sostén, en la lucha con los trabajadores.

A eso nada más responde la creación de Patronatos católicos. ¿Conseguirán su objeto? No.

La Iglesia no puede por medio alguno detener la evolución económica, y ésta concentra a los obreros, despierta su espíritu de solidaridad, les da una instrucción relativa y les obliga a luchar con sus explotadores, tanto para mejorar hoy su estado, como para emanciparse mañana suprimiendo totalmente la explotación de los hombres.

Su ayuda a los patronos será ineficaz, cuando no contraproducente: ineficaz, porque cuando surja un conflicto serio entre obreros y patronos, los proletarios que haya en los Patronatos católicos tendrán necesariamente que luchar al lado de sus compañeros; contraproducente, porque poniéndose los curas tan abiertamente de parte de los patronos, muchos obreros que antes les hacían algún caso verán en ellos enemigos declarados, y huirán de su lado. Por consiguiente, tiene que ser insignificante el daño que hagan los Patronatos a las verdaderas Sociedades obreras. Cada vez penetra con más fuerza en los trabajadores la idea de que en su unión está la potencia para mejorar sus condiciones y abolir la esclavitud a que están sometidos.

Ellos ven con recelo la franca y declarada alianza de los curas con los explotadores; por eso no han de ser tan cándidos é inocentes que crean que los que viven a costa de los demás rezando y echando bendiciones puedan tomar en serio el mejoramiento de los productores.

¿Qué habéis creído, señoras y señores de los Patronatos católicos, que los obreros de hoy pican el anzuelo como los de antes? No; ya lo sabéis, pues de lo contrario no emplearíais el procedimiento de engañarlos con higos y pan, como a simples párvulos.

A los Patronatos católicos sólo pueden ir conscientemente unos cuantos obreros, los más egoístas, los más cucos, los de madera de lacayos, que a costa de rebajamiento procuran lograr una mezquina protección, ó una ruina y vergonzosa limosna, de los verdugos de su clase ó de los ayudantes de esos verdugos; hombres que por adquirir seguridad en el puesto que ocupan no reparan en chismosrear, poniendo de intermediarias a sus mujeres la mayor parte de las veces; individuos aclimatados al servilismo, aun cuando para esto tengan que desempeñar un papel repugnante y depresivo. Estos bichos venenosos están siempre dispuestos a doblar el espinazo ante sus señores. Los otros obreros que

por ignorancia vayan a esos Patronatos serán inestables, los abandonarán tan pronto penetre en ellos un rayo de luz que ilumine su inteligencia.

Están en un error los que creen que con la estrecha alianza del patrono y el cura, del que embrutece y el que explota, el ideal de redención de los asalariados ha de paralizarse.

Las verdaderas Asociaciones obreras crecen considerablemente de día en día, y su fuerza será tal, en no lejana fecha, que derrumbará para siempre el poderío de la Iglesia, a la par que todas las instituciones que sirven de soporte al capitalismo.

En una palabra: los trabajadores tratarán de redimirse por todos los medios posibles, sin necesidad de seguir alimentándose con los higos de la amargura.

G. C.

Baracaldo, 30 junio de 1905.

LOS ESQUIROLS

Son los bichos más despreciables por lo dañinos y asquerosos; los que por lo general son más inútiles para toda clase de labores, puesto que son los más vagos y de menos ilustración; son los encargados de cooperar a la perdición de la clase trabajadora, pues que se aprovechan de los momentos críticos en que los demás trabajadores pueden obtener una mejora por medio de la huelga para desbaratarla con su odioso servilismo.

No ganan nada con ello, está probado; porque como por lo general, ó en absoluto, son los menos hábiles, en cuanto los patronos cuentan de nuevo con experto personal los arrojan al arroyo sin ningún género de consideraciones.

Les iría mucho mejor a esos desgraciados si en tales ocasiones se uniesen a los huelguistas; porque al conseguir mejoras, especialmente sobre la jornada, habría escasez de brazos, y es indudable que por necesidad habrían de emplearse los suyos, ganando así su pan sin ningún perjuicio y el aprecio unánime de la clase trabajadora.

¿Cuándo se logrará que estos traidores dejen de serlo y comiencen a pensar siquiera en su propio bienestar!

O.

RÁPIDA

¡Sea usted socialista!

En estos tiempos, que la mayoría de los obreros no tienen voluntad propia; en estos tiempos, repito, en que no están bien comprendidos de lo que es la organización y de las ventajas que reporta, el socialista es uno de los seres que más luchan por la asociación y defensa de sus ideales y el que más vejado se ve por los mismos a quienes pretende defender.

Lástima da ver que obreros socialistas estén trabajando incansablemente por la pronta redención del oprimido, para que, como en la ocasión presente, sean vituperados, insultados y casi perseguidos como si aún estuviéramos en la época del Cristianismo.

Aquí, donde no se respira más que democracia y pensamiento libre, se significan dos elementos que son los que contribuyen a extender la idea de que los socialistas son los culpables de todo lo malo que ocurra. El uno es débil el otro es más fuerte, aunque su mayoría inconsciente.

El primero es el que con labor jesuitica, solapada, trabaja en la sombra, acechando como lobo a las ovejas, para destruir la organización, que es su mayor deseo.

El segundo, algo más leal, aunque no sincero, trabaja desde la tribuna, en el Casino, en el café, en todas partes donde puede encontrar incantos que se lo crean, para desacreditar las ideas socialistas, las incompatibles con todas las demás.

Son los que, para restarnos fuerzas, tienen que estar halagando constantemente a la masa con discursos brillantes, fogosos, llenos de palabrería hueca, pero escasa de buen sentido; son los que, por menos de nada, nos llaman *vividores* (esto a cada instante); son los que prometen la *niña* para pasado mañana, que esto nada cuesta.

Ellos pueden fiscalizar los hechos de sus semejantes, juzgándolos como les parece; ellos pueden tener todos los negocios que les dé la gana para vivir; pero cualquiera les dice que un socialista puede dedicarse a un negocio honrado! ¡Qué! ¡Imposible! Un socialista tie-

ne que ser un anacoreta; de lo contrario, peca. Un socialista tiene salir de casa para ir al taller, y cuando concluya la labor meterse en aquella y no asistir a los espectáculos, a los paseos, a los cafés, etc. ¡Como si los socialistas no tuvieran derecho a la vida y a disfrutar de los dones de la Naturaleza!

Así que, pensando en todo esto, en el estado de indiferencia en que todavía se halla una buena parte de la clase obrera, no puedo menos de exclamar con cierta amargura:

—¡Sea usted socialista!

D. DOMENECH.

Santander, julio 1905.

IV CONGRESO

DE LA

Federación de Sociedades Obreras de Vizcaya

CONVOCATORIA

Con arreglo a lo que determinan los Estatutos, el IV Congreso de la Federación de Sociedades Obreras se celebrará en el Centro, Plazuela de los Tres Pilares, 39, en los días 15 y siguientes del mes de agosto, con sujeción al siguiente orden del día:

- 1.º Trabajos preparatorios.
- 2.º Constitución del Congreso.
- 3.º Examen de la gestión del Comité.
- 4.º Proposiciones.

Presentadas por las Secciones

1.ª Que el Comité de la Federación tenga cobrada de más una semana de huelga con el objeto de que cuando surja alguna pueda remitirse, acto seguido, sin esperar a la recaudación por Secciones, medio por el cual no se atrasarán éstas.—(*Gas y Electricidad.*)

2.ª Podrán sacarse los libros de la Biblioteca siempre que se deposite el importe de los mismos, dejando el lector que así lo hiciera el 5 por 100 del valor de la obra para beneficio de la misma. (Esto como sustitución del artículo 11, capítulo 4.º, del Reglamento de la Biblioteca).—(*Sociedad de Hojalateros.*)

3.ª Los compañeros que componen la Junta de Reformas Sociales presentarán una Memoria trimestral al Comité dando cuenta de su gestión.

4.ª Que se celebren mitins trimestralmente.—(*Sociedad de Ebanistas.*)

5.ª A fin de difundir la lectura entre los federados se permitirá sacar libros de la Biblioteca depositando el valor del libro en poder del bibliotecario; devuelto éste, se le entregará la cantidad depositada, siempre que el libro sea entregado sin desperfecto mayor.—(*Sociedad de Carpinteros.*)

Reformas de los Estatutos

Presentadas por las Secciones

1.ª Que desaparezca el artículo 17. Y que el 41 diga lo siguiente: «El Comité será el encargado de señalar y satisfacer las dietas a aquellos individuos que por asuntos de la Federación tengan que abandonar sus ocupaciones ordinarias».—(*Sociedad de Panaderos.*)

2.ª El artículo 49 dirá: «Las resoluciones serán válidas siempre que lo acuerde la mayoría de los federados que estén representados en el Congreso.»

3.ª Suprimir del párrafo 3.º del artículo 13, lo siguiente: «Asimismo están obligadas las Secciones que pretendan declarar una huelga a consultar con las Directivas de las Sociedades de oficio y similares, entendiéndose todo esto cuando se trata de huelgas reglamentarias».—(*Sociedad de Obreros Peones en general.*)

4.ª Esta Federación se compondrá solamente de obreros, entendiéndose por tales a todo aquel que dependa de un patrono.

5.ª Si los patronos no accedieran más que a parte de lo reclamado, la Federación en asamblea acordará si debe ó no aceptar las proposiciones mediante votación de todos los delegados. A esta asamblea asistirán dos delegados especiales de la Sección reclamante, teniendo voz, pero no voto.

6.ª Cuando exista una huelga importante, la Federación imprimirá una hoja, repartiéndola por toda la provincia, para que así llegue a conocerse por todos los obreros la existencia de la huelga y sus causas y no vengan a traicionar.—(*Sociedad de Ebanistas.*)

7.ª El art. 35 dirá así: «El secretario 1.º tendrá a su cargo toda la correspondencia de la Federación y será el encargado de llevar un libro de registro de las Secciones, donde conste la fecha de constitución é ingreso en la misma, y todo, en fin, cuanto se relacione con todas y cada una de las Secciones federa-

das, siendo cubierto dicho cargo por sufragio entre todos los delegados que componen el Comité de dicha Federación.—(Sociedad de Carpinteros.)

Propuestas por el Comité

1.ª Artículo 13, párrafo 2.º, suprimir la palabra «provincia» por la de «localidad». Párrafo 3.º del mismo artículo, sustituyendo también «provincia» por «localidad».

2.ª El artículo 34 quedará redactado en la siguiente forma: «Es deber del contador extender á principios de cada mes los recibos de notas de las Secciones federadas; confeccionar el estado de cuentas de las mismas, llevando un libro igual al del tesorero, donde hará constar los gastos é ingresos de la Federación.»

DEL AYUNTAMIENTO

En poco más de dos horas despacharon nuestros ediles todos los asuntos sometidos á su examen en la sesión que celebraron el viernes de la semana anterior.

El despacho ordinario carecía de interés; no era de los que suscitan discusión, y de ahí la brevedad con que fué tratado por los capitulares.

Antes de comenzar éstos sus tareas, observamos en ellos cierta ansiedad por el temor de que la famosa interpelación Fatrás trajera cola, ansiedad que se reflejaba igualmente en el numeroso público que se agolpaba en la escalinata de entrada esperando la orden de subir á la tribuna.

Nosotros llegamos á nuestro puesto tan tranquilos como siempre y en la creencia—que por fortuna vimos confirmada—de que la sangre no había de llegar á la ría.

Y en efecto, todo quedó reducido á la interpelación de Merodio, de que nos ocupamos al final de esta crónica.

Un informe de la Comisión de Gobernación relativo á las fiestas que se han de verificar durante las ferias de este mes dió motivo á que el señor Fatrás pidiera la supresión de las regatas de hombres metidos en sacos.

En verdad que ese espectáculo es inculdo, y entendiéndolo también así el compañero Nájera asintió á lo dicho por el concejal chavarrista.

El mismo compañero Nájera se opuso—como igualmente el señor Buisán—á que figuraran en el programa de festejos las romerías nocturnas, que son un semillero de broncas y embrutecen á los obreros, distrayéndolos de otras cosas más importantes para ellos.

El señor Vega Heredia defendió con gran calor las tales romerías. El hombre opina, al revés de su correligionario señor Buisán, que constituyen un excelente festejo para que el pueblo se expanda... y se emborrache.

Por cierto que dió una nota muy cómica cuando dijo que él estaría conforme con que se quitara á los obreros de ir á la taberna.

No hay que decir que estas palabras fueron acogidas con sonrisas de incredulidad. Todo el Concejo gozó la ocurrencia de Vega Heredia, el cual se quedó tan fresco como si acabara de despachar unas copas.

El informe quedó aprobado, y las manifestaciones razonadas que se expusieron suponemos que las tendrá en cuenta la Comisión respectiva.

Se aprobó un informe de la Comisión de Industrias, insistiendo en otro emitido anteriormente, en que se propone que el terreno que ocupaba la fuente de Urzurruña quede afecto al servicio de aguas para construir una chavola para almacén de tubos y piezas especiales.

Este informe se aprobó con el voto en contra del señor Buisán, quien quería que se construyera una plaza de recreo para niños, idea que combatió Merodio fundándose en que sería un peligro para los muchachos, por la proximidad de la ría y además porque el tranvía eléctrico circula constantemente por aquella calle tan estrecha.

La minoría socialista presentó esta importante moción: que como medida higiénica se aislen las escuelas públicas de la Casilla de las del Asilo de Huérfanos; que en la escuela de dicho barrio se aumente un auxiliar y se hagan las reformas necesarias para que pueda asistir á ella mayor número de niños, y que se construya un pabellón en los terrenos zagueros de dicho grupo escolar para escuela de párvulos.

Laiseca defendió esta moción, lamentándose de que por falta de local no pudieran ir á la escuela muchos niños que se veían en la necesidad de esperar turno. Excitó al Ayuntamiento para que concediera á este asunto la importancia que tiene, pues en obsequio de la cultura popular debe hacerse todo lo que se pueda.

Esta moción fué tomada en consideración.

Después del despacho, el alcalde recabó del Ayuntamiento dos cosas: que asistiera oficialmente á la inauguración de la Exposición escolar y que le autorizara para adquirir un objeto de arte con destino á la Exposición fotográfica. No nos pareció mal.

Nájera excitó á la Alcaldía para que se eviten los malos olores que se desprenden de algunos puntos de la ría.

La verdad es que cuando el calor aprieta esos olores llegan á lo insostenible. Los concejales socialistas ya han denunciado esto varias veces.

Lo último de la sesión fué la interpelación hecha al alcalde por el amigo Merodio, interpelación de que, por la circunstancia de haber retrasado algo la confección del número anterior, ya nos hemos ocupado brevemente la semana pasada.

Antes de la sesión se habían reunido los concejales socialistas y convinieron en que no podía pasar sin la consiguiente interpelación la conducta del alcalde al poner en conocimiento de los Tribunales ciertos hechos ocurridos el día del paro, que los jefes de la guardia municipal no consideraron de importancia ni el mismo gobernador tampoco, pues en la noche del mismo día que tuvieron lugar ya ordenó la libertad de las personas que en ellos habían intervenido.

Poco explícito, en verdad, estuvo el señor Bilbao al contestar á Merodio, aunque sí lo bastante para que pudiéramos comprender que discrepaba del señor gobernador en cuanto á la apreciación de los hechos ocurridos y que de esa discrepancia participaba el señor Goñi, alcalde interino durante los sucesos.

Ahora bien, á las claras está que el alcalde entró en la esfera de acción del gobernador, y esto, como ya dijimos la semana pasada, es muy grave y exige comentarlo; y es muy grave, sobre todo, por las circunstancias especiales en que estaba la población el día que ocurrieron los hechos denunciados por el alcalde á los Tribunales.

Recuérdese bien: el gobernador consideró que el orden público estaba alterado el día 20 de julio, é inmediatamente adoptó las medidas que creyó oportunas, entre ellas el echar la guardia civil á la calle. Teníamos, pues, una cuestión de orden público, y, por tanto, funcionando á la primera autoridad civil de la provincia, á cuya disposición se pone siempre en estos casos las personas detenidas, y ella es la única que puede apreciar las cuestiones que surjan—como que son cuestiones de orden público!—y la única que debe reclamar la intervención del Poder judicial.

La arbitrariedad del alcalde al denunciar á los Tribunales hechos relacionados con una cuestión de orden público en que había intervenido el gobernador no puede ser más notoria. A la hora presente ignoramos si el señor Echánove habrá adoptado alguna resolución en este asunto ó si se habrá quedado impasible en la actitud ridícula en que le ha dejado el alcalde.

Por lo que se refiere al Partido Socialista, cabeza de turco adonde van á parar los golpes de todos, de los republicanos y de los monárquicos, no creemos que ha de permanecer con los brazos cruzados.

Por lo pronto, en la sesión próxima que celebre el Comité de las Agrupaciones Socialistas de Vizcaya sabemos que ha de tratarse este asunto y que se procurará arrancar de las garras de los Tribunales á las víctimas que han arrojado en ellas los monárquicos y los republicanos, guiados unos por el odio que sienten hacia los socialistas y estimulados otros por las complacencias que tienen con los que tratan de hacernos daño.

TRIBUNA OBRERA

Zona minera.

ORTUELLA

Los cargadores de Ortuella padecemos unos capataces que no nos los merecemos, por lo humanitarios y compasivos que son.

En cuanto barruntan que algún cargador

está fatigado por el trabajo, en seguida le mandan á descansar, por su cuenta, por su puesto.

Un caso de estos ocurrió el día 25 del pasado: un capataz mandó á descansar á un obrero sin motivo bastante para ello, pero gracias á la rápida protesta y solidaridad de los compañeros del obrero desistió dicho capataz de su propósito.

Son tan frecuentes los casos de esta naturaleza que conviene llamar la atención de quien corresponda, á ver si se pone cortapisa á estas vejaciones que con nosotros se cometen.

Respecto al caso que cito, debió tener en cuenta el capataz que al obrero á quien quería hacer descansar habíale tocado la mala fortuna, como á otros tres más, de cargar en un vagón de hierro, y estos vagones llevan sobre los otros un exceso de dos y media toneladas de mineral.

En cambio no se tiene en cuenta que nuestro trabajo está retribuido con un jornal tan mísero que no llega para cubrir nuestras más perentorias necesidades.

Fijense esos señores capataces en que el obrero de hoy no se somete incondicionalmente como el de antaño. Entonces era recibido á bastonazos y bofetadas si presentaba alguna reclamación justa. Hoy los tiempos han cambiado, por fortuna, y seguirán cambiando en sentido de mejora para el obrero si éste despierta á la realidad y comprende que es preciso unirse todos para defender nuestros intereses.—UN OBRERO.

GALDAMES

El día 23 del pasado julio tuvo lugar en esta localidad el acto que se había organizado para inaugurar la Agrupación Socialista. Presidió la reunión el compañero Alonso M. Alejo, en nombre de la Juventud Socialista de Sopuerta, expuso las ventajas que los trabajadores pueden alcanzar con su unión.

Bravo y Borrné, representantes respectivamente de la Sociedad de Oficios varios y de la Agrupación Socialista de Sopuerta, demostraron que si los trabajadores tuvieran una fuerte organización cambiaría notablemente la situación tristísima en que se hallan.

Seisdedos, designado por el Comité Provincial de Agrupaciones Socialistas de Vizcaya, se lamentó del abandono en que todos los Gobiernos, tanto liberales como conservadores, y todos los partidos, tanto monárquicos como republicanos, tienen á la clase trabajadora.

El presidente hizo el resumen de los discursos, y la numerosa concurrencia fué desfilando en medio del mayor orden, después de haberse dado de alta en la nueva Agrupación gran número de trabajadores.

Guiados por el torpe propósito de tumbar á la naciente Agrupación, los caciques están haciendo de las suyas. Ellos dicen que respetan todas las ideas, pero no es cierto, pues sus actos demuestran lo contrario.

Hagan lo que quieran, nosotros estamos dispuestos á mantenernos en nuestro derecho y á propagar las ideas socialistas constantemente, á fin de que la Agrupación prospere.—EL CORRESPONSAL.

DEUSTO

Causa indignación lo que viene ocurriendo en este desdichado pueblo. Los atropellos que constantemente viene cometiendo la Compañía del tranvía eléctrico y los dueños de automóviles y demás carruajes de paseo, rayan ya en lo insufrible. No puede ni debe el pueblo de Deusto aguantar por más tiempo la odiosa indiferencia de las autoridades!

El pueblo, el verdadero pueblo, el que sufre las consecuencias de la extremada velocidad de los referidos carruajes, está indignadísimo, y no sería difícil—de seguir las cosas así—que, imitando la conducta del vecindario de las Arenas, quemase algún coche ó lo lance á la ría.

Si esto sucediera, ¿de quién sería la culpa? En primer término, de las autoridades locales, que, teniendo en poco la vida de sus conciudadanos, muéstranse impasibles ante los inauditos atropellos, y en segundo lugar de las Empresas, que con tal de llenar sus arcas les importa un bledo los cojos, mancos y muertos que ocasionan.

Hace pocos días estuvo á punto de ocurrir un motín con motivo de haber arrollado á una niña de tres años, arrastrándola en el trayecto de 10 metros, el coche motor de la serie A núm. 29. La dejó completamente destrozada.

La Agrupación Socialista de Deusto ha in-

vitado á la Alcaldía repetidas veces á que haga cumplir sus bandos, en los que se ordena, bajo multas «exiguas», que lleven velocidad mesurada toda clase de carruajes.

¿Se nos hizo caso? No; antes bien se han reído de nuestros modestos escritos. Ahora bien: la Agrupación Socialista, identificada con el pueblo burlado, escarnecido, protesta enérgicamente de la conducta observada por las autoridades, Empresas y capitalistas.

La Empresa egoísta como todas, quiere que los coches hagan muchos viajes; así es que si alguno llega con retraso hunde al personal á multas. ¿Qué hacen los empleados del tranvía para evitar esas tropelías? Nada; por eso á ellos cabe también algo de culpa.

Y ahora una pregunta al señor alcalde: ¿No había una camilla para trasladar el cadáver de la niña? ¿Dónde están las que compró el pueblo, y por las cuales pagó un buen pique?

La forma en que se trasladaron aquellos restos humanos, envueltos en una sábana y goteando sangre, dice muy poco en pro de un pueblo que pasa por civilizado.—EL CORRESPONSAL.

OBREROS Y PATRONOS

MADRID.—La Sociedad de Tejeros ha obtenido un triunfo sobre un patrono. Pretendió éste despedir á tres obreros asociados y atropellar las bases firmadas recientemente por la Sociedad y los patronos.

Los compañeros de los despedidos no consintieron ni una cosa ni otra y surgió la huelga, que sólo duró dos días, pues al ver el burgués que los huelguistas percibían 2 pesetas diarias de socorro y que no podía cubrir sus puestos se rindió á discreción.

VALLADOLID.—La huelga de carpinteros continúa sin resolver.

Se ha descubierto un complot, fraguado para hacer fracasar la huelga, entre los patronos y los siguientes individuos huelguistas: Calixto de la Cal (*furibundo anarquista*, privado de voz y voto en la Sociedad por su pésima conducta societaria, y el cual de ninguna manera quería que se entrase en relaciones con los patronos), Pedro García Marroquí, Pedro Cuenca, Ildefonso López, Antonio Adán, Enrique Adán, Juan Lozano, Víctor Escudero, Pedro de la Torre, Valeriano Alonso, Gregorio Muñoz, Agustín Terán, León Sanz y Guillermo Pinto, los cuales recibían dinero de los patronos por la honrosa misión de sobornar á los individuos más inconscientes y necesitados, para que volviesen al trabajo en las condiciones que desean los explotadores.

Ultimamente, cuando se han visto descubiertos, han llevado su cinismo hasta el extremo de celebrar conferencias con los patronos ante el gobernador para tratar de un arreglo, las cuales han dado por resultado la aceptación por los traidores de las bases que os dí á conocer en LA LUCHA del 15 de julio, á excepción de que en vez de ser la concesión de la jornada de 9 horas tres meses al año la han ampliado á seis.

La autoridad, solícita como ella sola con los patronos, se personó en el Centro, tratando de leer las bases aceptadas por los Judas, á quien ellos llaman los disidentes, pero no se consintió. Leídas después por un compañero de la Sociedad á presencia del delegado gubernativo, fueron rechazadas unánimemente.

En dicho complot han tomado parte activa los elementos anarquistas, quienes ante el deseo de hacer fracasar una huelga reglamentaria de la Unión—huelga que viene siendo su constante pesadilla, por su larga duración y tranquilidad con que se desliza, á pesar de los innumerables atropellos cometidos por las autoridades—no titubean en ponerse incondicionalmente al servicio de la clase patronal. Esto servirá para que los obreros los acaben de conocer y los tengan en cuenta para cuando blasonen de defensores del obrero, cuando en realidad sólo son sus más encarnizados enemigos.

De los 14 individuos que mencionamos, hasta la fecha sólo tres se han atrevido á ir á trabajar; del resto, unos han marchado fuera, y otros, de los que han quedado aquí, reconociendo su error, han pedido perdón y prometido no ir á trabajar aun cuando la necesidad los lleve á pedir una limosna.

Con motivo de este incidente, la Prensa local y algún corresponsal de Madrid, saliendo una vez más por los intereses que les están encomendados, han pretendido hacer ver que la huelga estaba solucionada, y todos hasta *El Ideal*, periódico republicano (¡gartos!), se han felicitado de que se hubiera arreglado satisfactoriamente (?), como si pu-

diera caber en mediana cabeza que los obreros carpinteros iban a someterse incondicionalmente a sus intransigentes explotadores, á lo cual equivaldría el aceptar unas bases por extremo depresivas para su dignidad, y entre las que figura la de «no poder hacer reclamaciones colectivas», ó lo que sería lo mismo, la promesa de renunciar para siempre á su mejoramiento.

Campaña verdaderamente rastrera es la que viene realizando la clase patronal y todos sus secuaces con motivo de esta huelga; pero tengan en cuenta unos y otros que no han de conseguir su objeto, la derrota de los huelguistas; éstos saben muy bien lo que conviene á sus intereses, tienen un excelente espíritu de resistencia, y han de saber responder á la confianza que en ellos tiene depositada la clase trabajadora organizada.

Lo que sí consiguen los elementos que tan tenazmente se oponen á la consecución de la modesta mejora solicitada por estos compañeros es que todos los obreros les conozcan y tengan en cuenta para cuando puedan darles su merecido, y á la vez que se percatan de la necesidad que tienen de estrechar más y más los lazos que los unen para poder vencer á los que tan tenazmente se oponen á que consigan aquello que para vivir una vida más humana necesitan.—EL CORRESPONSAL.

VIGO.—Ni uno solo de los huelguistas típo-grafos ha desertado de su puesto de combate.

Esto, y el no hallar personal para cubrir las plazas de aquéllos, tiene exasperados á los patronos, los cuales se han entrevistado hace días con el alcalde y con el juez de instrucción, dando por resultado estas entrevistas la prisión de los compañeros Enrique Botana y Gustavo Corona, con el consabido pretexto de las coacciones.

El hecho de haber sido puestos en libertad á los tres días prueba que no habían cometido delito alguno.

Por Vigo se dice que el alcalde, ansioso de servir á sus pinchines los burgueses, ha ordenado á sus subordinados que apaleen á los huelguistas cuando los vean parados ó paseando por delante de las imprentas. ¡Vaya un alcalde con reñíos!

MIERES.—La huelga que sostenían los obreros de la Fábrica por no acceder los patronos á la solicitud de un pequeño aumento en el salario se ha hecho extensiva, no sólo á los metalúrgicos, sino además á los obreros de las minas.

BARCELONA.—Los obreros cerrajeros de esta capital reclamaron de sus patronos la jornada de ocho horas, y éstos contestaron en formas tan duras que aquéllos se vieron en la necesidad de declararles la huelga.

El gobernador general Fuente, quiso impedir la proclamación de la huelga, metiéndose en lo que no era de su incumbencia, y su conducta dió por resultado el que se estrecharan más los lazos de unión entre los huelguistas y el que gran número de Societades obreras protestaran contra la actitud del Poncio.

UNA CARTA DE PASCUAL

Nuestro querido amigo Toribio Pascual ha enviado desde la cárcel á *El Liberal* la siguiente carta que este diario publicó ayer:

«Sr. Director de *El Liberal*.

Bilbao.

Muy respetable señor mío: Invocando su bondad é imparcialidad reconocidas, ruegole la inserción de esta carta, siquiera sirva para desvanecer los rumores que han circulado por la villa respecto á mi presentación á las autoridades con motivo del hecho que se me imputa.

Antes la hubiera escrito; pero el estado febril originado por las heridas que me fueron causadas en la refriega de la noche del 23 del pasado julio, y de las cuales no he curado aún completamente, me lo ha impedido.

No es mi objeto, al trazar estas líneas, justificar mi inocencia. Mi conciencia está tranquila.

Trato únicamente de probar que, después de la colisión, ni hui, como se ha dicho, ni estuve tampoco oculto.

En unas cuantas horas corrieron, por lo visto, versiones disparatadas acerca de mi paradero. Quién me había visto cabalgando en brioso caballo, carretera de Miraflores arriba; quién, me divisó en un coche que huía veloz; quién, afirmó que había atravesado la frontera; quien, adivinó mi fisonomía y á través de un antifaz de automovilista; periódico hubo que dió la noticia de haber sido

yo detenido en uno de los montes de Eibar.

Después de acabada la colisión, yo no hui, ni siquiera me separé del lugar del suceso. En el establecimiento de mi amigo Cerezo me curaron provisionalmente las lesiones que me habían causado, y la policía, que entró en la tienda para avisar á algunos testigos que debían ir á la Comisaría, me vió y no trató de detenerme.

Por consejo de varios amigos, que me dijeron que si me presentaba en mi domicilio en el estado en que me hallaba, con las ropas ensangrentadas, con una extensa cuchillada en la cabeza y con varias fuertes contusiones en la cara, podía dar un susto á mi madre, anciana y achacosa, decidí pasar la noche en casa de un amigo que se me ofreció.

En la calle me encontré con varios agentes de la policía que me conocen perfectamente, y ninguno de ellos me hizo indicación alguna, porque entonces, á pesar de haber transcurrido largo rato desde la colisión, nadie me acusaba.

Al día siguiente, y cuando supe que se me buscaba, comisioné á un amigo para que inmediatamente fuera á ver al Sr. Adunar y le dijera que estaba á su disposición.

Y el Sr. Adunar se presentó en el domicilio indicado, á las cinco ó cinco y media de la tarde, trasladándonos inmediatamente al Juzgado del Ensanche.

No hui, pues, en los primeros momentos, como se ha dicho por ahí, ni traté tampoco de ocultarme. En cuanto supe que se me buscaba decidí presentarme á las autoridades, como lo hice, conviniéndome que conste así, porque en esos infundados rumores de fuga ó ocultación quieren algunos ver indicios de culpabilidad.

Reiterándole, señor director, el ruego para la inserción de estas líneas, y anticipándole por ello las gracias, queda de usted su afectísimo s. s. q. b. s. m.—*Toribio Pascual*.

2 de agosto de 1905.»

NUESTROS MUERTOS

Victima de larga y penosa enfermedad falleció el día 31 de julio último, á los 47 años de edad, nuestro correligionario Domingo Ruiz, uno de los fundadores de la Agrupación Socialista de Ortuella.

Su entierro ha sido puramente civil.

A la familia del finado y á los compañeros de Ortuella envía LA LUCHA el testimonio de su pesar por pérdida tan irreparable.

DE EXCURSIONES

Se pone en conocimiento de todos los individuos que deseen acudir á la excursión que para septiembre está organizando la Juventud Socialista de Bilbao á Santander que los individuos pertenecientes á la Comisión de excursiones facilitarán recibos por valor de 50 céntimos, cuyos recibos en su día podrán ser canjeados por sus correspondientes billetes.

Se advierte á las Juventudes que deseen empezar la cotización para dicha excursión que pueden ya pedir talonarios á la Comisión de excursiones de Bilbao.

Al mismo tiempo dicha Comisión ruega á las Juventudes que no hubieren enviado el movimiento de afiliados que cotizan lo hagan á la mayor brevedad posible, á fin de poder hacer el prorrateo de la excursión á Castro.—LA COMISIÓN DE EXCURSIONES.

NOTICIAS GENERALES

La Sociedad de Cerrajeros y similares de Bilbao desea hacer público que ha expulsado á Ricardo Añua por no haber cumplido sus compromisos societarios.

La Sociedad de Obreros de maniobras en vías férreas y aéreas de las minas de Vizcaya recomienda á cuantas entidades y personas tengan con ella correspondencia que la dirijan á nombre de Manuel Sáenz, en el Regato.

Se convoca á la Comisión nombrada para revisar las cuentas de esta Administración para mañana domingo, á las once de la misma, en el domicilio del administrador.

La Asociación Femenino-Socialista de Bilbao pone en conocimiento de sus afiliadas que la recaudación de cuotas se hará en el Centro Obrero, los lunes y sábados, de ocho á diez de la noche.

La Juventud Socialista de San Julián de Musques ha expulsado de su seno á Antonio Lastra, por haber faltado éste descaradamente á los acuerdos adoptados por dicha Juventud en su asamblea del 19 del pasado julio.

Desde Bermeo nos escriben dándonos cuenta de la informalidad cometida con los obreros por parte de la Junta Directiva de la Sociedad Recreativa Bermeana.

Solicitado por mediación de una respetable persona de aquella población el salón-teatro de dicha Sociedad, con objeto de destinarle á Centro Obrero, toda la Junta directiva se mostró conforme; pero al día siguiente ya pensó de distinto modo, contestando negativamente á la pretensión de los obreros, á los cuales consta que este cambio de opinión obedece al caciquismo que allí, como en todas partes, se ha desencadenado en contra de la buena organización obrera.

También se nos dice en la misma carta que la Sociedad de Oficios Varios ha logrado ver aprobado su reglamento, venciendo al fin no pocos obstáculos.

La Agrupación del Regato celebró asamblea ordinaria el día 30 del pasado, despachando los asuntos que figuraban en el orden del día de la misma.

La correspondencia para esta Agrupación deberá dirigirse á nombre de su secretario, Zenón Viril.

El Comité de la Juventud Socialista de Baracaldo ha acordado suspender la excursión á Valmaseda proyectada para el día 6 del corriente, en vista de que la Comisión no ha podido encontrar local para celebrar el mitin. Dicha excursión se efectuará el día 20.

Nuestro querido amigo y correligionario Esteban Salsamendi, puesto en libertad provisional bajo fianza, está procesado por supuesto delito de coacción y lesiones cometido el día del paro general.

Con este motivo le han suspendido en el cargo de concejal, que es lo que desde un principio se iba buscando.

Los domingos y jueves, además de los días festivos de entre semana, hay comunicación oficial en la cárcel de Larrinaga, de 11 á 12.

Lo ponemos en conocimiento de aquellos compañeros que deseen visitar á los correligionarios presos con motivo de los últimos sucesos.

En la actualidad son tres los socialistas detenidos con pretexto del paro del día 20: Luis Riñón, Mariano Cano y Pedro Alegría.

El nombre de este último no lo hemos consignado la semana anterior por olvido involuntario.

Aunque no nos ha sido posible asistir al acto de la inauguración de la Exposición escolar, agradecemos al alcalde, Sr. Bilbao, la atenta invitación que nos remitió.

Como esta Exposición es lo más importante y lo más culto que puede ofrecer Bilbao á propios y extraños durante las fiestas de este verano, nos prometemos visitarla y hablar de ella con el detenimiento que merece.

La Sociedad de Obreros Mineros del Regato ha expulsado de su seno á Ramón Amor por malversar fondos y á Francisco León por traicionar la causa obrera.

Masa Coral é Instrumental Socialista

Se convoca á la misma para asamblea extraordinaria el domingo, 6 del corriente, á las diez de la mañana, en el café 1.º de Mayo, para tratar asuntos de gran interés. Se ruega la más puntual asistencia.

GUIA DEL OBRERO EN VIZCAYA

Agrupación Socialista de Ortuella.—Esta noche, á las ocho, celebrará esta Agrupación asamblea general ordinaria con arreglo al siguiente orden del día:

Lectura de actas.
Idem de comunicaciones.
Movimiento de afiliados.
Aprobación de las cuentas del trimestre.
Gestión del Comité.
Idem del delegado al Congreso provincial.
Idem de la Panadería obrera.
Proposiciones generales.

Juventud Socialista de Begoña.—Esta Juventud celebrará asamblea general extraordinaria hoy sábado, á las ocho de la noche, en su local social.

Juventud Socialista de Baracaldo.—Hoy sábado, 5 del corriente, celebrará su asamblea ordinaria.

Dada la importancia de los asuntos que ha de tratar, recomienda la asistencia á todos los compañeros que la forman.

Juventud Socialista de La Arboleda.—Mañana domingo, á las diez, celebrará esta Juventud asamblea extraordinaria para tratar asuntos de interés.

Sociedad de Caldereros de Vizcaya.—La Junta Directiva de esta colectividad convoca á los asociados y no asociados á junta general ordinaria para el día 6 del corriente, á las diez de la mañana.

Sociedad de obreros peones en general de Bilbao.—Esta Sociedad celebrará junta extraordinaria hoy sábado, á las nueve de la noche, para tratar asuntos de importancia para la misma.

CORRESPONDENCIA

Burgos.—G. P.—Recibida 1 peseta para su suscripción.

Sestao.—J. S.—Id. 1 peseta para id.

Baracaldo.—R. G.—Id. 1 peseta para su suscripción hasta fin de agosto.

Torrelavega.—J. Z.—Id. 18 pesetas para paquetes.

Desierto.—S. A.—Id. 10 pesetas para paquetes.

Santander.—I. A.—Id. 5 pesetas para su suscripción.

Castro-Urdiales.—Id. 3 pesetas para paquetes.

San Sebastián.—J. Y.—Id. 6 pesetas para paquetes.

San Sebastián.—J. S.—Id. 3,30 pesetas para paquetes. Adeudan hasta el 558 inclusive 30,20 pesetas.

Pinar (Burgos).—Id. 3 pesetas para suscripción.

Erandio.—F. S.—Id. 3 pesetas para paquetes.

Astillero-Cabárceno.—J. H.—Id. 25 pesetas para paquetes.

Burgos.—P. L.—Id. 13,20 pesetas para paquetes.

Castro-Urdiales.—T. L.—Id. 1 peseta para su suscripción, que se sirve.

Oviedo.—A. C.—Id. por conducto de Beni 11,80 pesetas para paquetes.

Regato.—M. F.—Id. 1 peseta para suscripción, que se sirve.

Madrid.—J. F.—Por conducto de EL SOCIALISTA núm. 1.011, 1 peseta para la suscripción.

Berga.—J. P.—Id. 1 peseta para suscripción por conducto de EL SOCIALISTA número 1.012.

Madrid.—J. F. L.—Id. 3,90 pesetas de paquetes por el mismo conducto.

Madrid.—A. G. D.—Id. 1 peseta de suscripción por id. id.

Manlleu.—J. C.—Id. 6,55 pesetas para paquetes por id. id.

Bermeo.—C. M.—Reclame Correos; todas las semanas, se envía el paquete.

Eibar.—M. E.—Recibidas 22,50 pesetas para paquetes por conducto de L. B.

Zorroza.—Petite.—Id. 4 pesetas para paquetes.

Mataró.—J. G.—Id. 13,75 pesetas para paquetes. No tenemos los ejemplares que piden.

Bermeo.—C. M.—Id. 2 pesetas para suscripción.

Valmaseda.—F. I.—Tiene abonada su suscripción hasta fin de junio de 1905.

Libros y folletos

Conferencias instructivas.—En rústica á 1,25 pesetas. Sin encuadernar á 0,75.

El movimiento obrero en Vizcaya.—Apuntes por Juan Bautista Mercadal y Alonso. Precio: 20 céntimos.—Los pedidos á la imprenta donde se confecciona este periódico. A los corresponsales que pidan de veinticinco ejemplares en adelante, se les hará un descuento de 25 por 100.

España y el descubrimiento de América, por Morato. Precio: 30 céntimos.

Rebeldías, composiciones en verso por Alvaro Ortiz, con ilustraciones de Rojas y otros afamados dibujantes. Precio: 2 reales.

Socialismo y Libertad, traducción de T. O. Precio: 25 céntimos.

Tarjetas postales con el busto de Carlos Marx, Pablo Iglesias, Liebknecht y Engels. Precio de cada una: 3 céntimos.